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Seduta del 07/12/2011 con inizio alle ore 09:00 

 
 

OGGETTO: SEMPLIFICAZIONE PROCEDURE DI CONCESSIONE 
PATROCINIO GRATUITO 

Presiede la seduta il Sindaco PEZZONI Giuseppe 
Partecipa il Segretario Gen.le Dr. PURCARO Antonio Sebastiano 

All’appello risultano: 

     
PEZZONI GIUSEPPE SINDACO  Presente  
IMERI JURI FABIO Vice SINDACO  Presente  
MANGANO BASILIO ANTONINO ASSESSORE  Presente  
NISOLI ALESSANDRO ASSESSORE  Presente  
VAILATI SABRINA ASSESSORE  Presente  
ZOCCOLI in PRANDINA GIUSEPPINA ASSESSORE  Presente  

 
Il presidente, riconosciuta legale l’adunanza, invi ta la Giunta a deliberare in 
ordine all’oggetto sopraindicato 
 

 

GIUNTA COMUNALE 
 
Deliberazione n.  168      

 
Adottata il

   
07/12/2011

 



LA GIUNTA COMUNALE 
 
RICHIAMATO il “Regolamento per la disciplina dei rapporti con gli 
enti No-Profit e il Terzo settore”, approvato con d eliberazione di 
Consiglio Comunale n. 122 del 22/12/2008, il quale disciplina sia 
la concessione del patrocinio comunale sia l’erogaz ione di 
contributi a favore di associazioni ed enti comunqu e privi dello 
scopo lucrativo; 
 
ATTESO che è intenzione dell’Amministrazione procedere ad una 
revisione generale del regolamento de quo; 
 
RITENUTA l’opportunità, nella more della complessiva rivisit azione 
del regolamento, di provvedere alla semplificazione  di alcune 
procedure, con particolare riferimento a quelle con cernenti la 
concessione del patrocinio gratuito dell’Ente; 
 
DATO ATTO che il Titolo 4 (artt. da 13 a 18) del Regolamento  in 
questione, disciplinante la concessione del patroci nio comunale a 
favore di iniziative e manifestazioni di particolar e valore 
culturale, scientifico, sociale, educativo, sportiv o, ambientale 
ed economico, promosse da soggetti sia pubblici che  privati, che 
si svolgono all’interno del territorio cittadino, a ll’art. 18 
attribuisce alla Giunta Comunale la competenza al r ilascio del 
patrocinio medesimo; 
 
CONSIDERATO che, con particolare riferimento alla concessione d el 
patrocinio gratuito, si rende opportuno operare una  
semplificazione della procedura attualmente in esse re, che risulta 
inutilmente gravosa, sia per gli Uffici che per i s oggetti 
richiedenti, considerato che il patrocinio costitui sce un mero 
riconoscimento morale mediante il quale l’ente espr ime la propria 
simbolica adesione ad una manifestazione ritenuta m eritevole di 
apprezzamento per le sue finalità culturali, artist iche, 
scientifiche, sportive, economiche, sociali, religi ose e 
celebrative; 
 
RITENUTO,  quindi, di attribuire al Sindaco e/o agli Assess ori 
di volta in volta competenti la concessione del pat rocinio 
gratuito, secondo le modalità operative meglio dett agliate nel 
dispositivo della presente deliberazione, nelle mor e della 
rivisitazione dell’intero regolamento citato;  
 
VISTO lo Statuto Comunale;  
 
RISCONTRATA, altresì, la propria competenza, ai sensi dell’art . 
48, comma 2 del TUEL;  
 
DATO ATTO che è stato acquisito il parere in ordine alla 
regolarità tecnica, reso ai sensi e per gli effetti  di cui 
all’art. 49 del TUEL, dalla Dirigente del Settore A ffari Generali 



e servizi alla persona; 
 
CON VOTI UNANIMI espressi in forma palese 
 

DELIBERA 
 
 
DI APPROVARE, per le motivazioni tutte, di cui in premessa, le 
seguenti modalità operative, da intendersi quale di sciplina 
applicativa dell’art. 18 del “Regolamento per la di sciplina dei 
rapporti con gli enti No-Profit e il Terzo settore” , approvato con 
deliberazione di Consiglio Comunale n. 122 del 22/1 2/2008, 
applicabile per la concessione del patrocinio gratu ito, nelle more 
della complessiva rivisitazione del regolamento med esimo:  
 
1) il patrocinio gratuito, a favore di iniziative e  manifestazioni 
di rilievo comunale, compete al Sindaco e agli Asse ssori comunali, 
ciascuno per le rispettive materie di competenza; 
 
2) per patrocinio gratuito, ai fini dell’applicazio ne della 
presente disciplina, deve intendersi: 

- la richiesta di patrocinio che non prevede l’erog azione di 
alcun contributo; 

- la richiesta di patrocinio che, pur non comportan do 
contributi, preveda, eventualmente, l’accesso al Ce ntro 
Stampa comunale per la stampa  fino ad un massimo d i 500 
volantini/locandine per la singola iniziativa; 

Tutte le altre richieste di patrocinio che, quindi,  comportino la 
concessione di contributi, ovvero l’utilizzo del ce ntro stampa 
oltre il limite di cui al punto precedente, ovvero la concessione 
di spazi e/o la concessione di suolo pubblico, ovve ro altre 
liberalità, restano di competenza della Giunta Comu nale, secondo 
quanto previsto dal Regolamento. 

 
3) le domande di patrocinio gratuito sono presentat e al Comune 
almeno 20 giorni prima della loro realizzazione, al  fine di 
permettere l’istruttoria e l’adeguata visibilità al  logo comunale, 
ferma restando ogni diversa valutazione da parte 
dell’Amministrazione; 
 
4) i soggetti interessati devono presentare la doma nda di 
patrocinio, nel termine sopra indicato,  su propria  carta 
intestata direttamente al Protocollo Comunale, oppu re via fax, 
oppure tramite posta elettronica certificata, all’i ndirizzo di PEC 
comunale. Alla domanda, redatta su apposito modulo (secondo lo 
schema allegato alla presente), deve essere allegat a la 
documentazione di seguito citata: 
-  relazione illustrativa sull’iniziativa che ne de scriva in modo 
dettagliato e completo i contenuti, la motivazione del “rilievo 
comunale”, i tempi e il luogo di attuazione; 
- atto costitutivo e statuto o altra documentazione  relativa alla 
natura giuridica del soggetto richiedente (fatta ec cezione per gli 



enti pubblici e per gli enti iscritti all’albo comu nale delle 
associazioni); 
 
5) L’istanza è istruita dal responsabile del serviz io competente 
per materia, il quale verifica la sussistenza dei p resupposti e 
requisiti di cui agli artt. 13, 14, 15 e art. 18 co mma 1 del 
“Regolamento per la disciplina dei rapporti con gli  enti No-Profit 
e il Terzo settore”.  
Il Sindaco o l’Assessore competente, sulla scorta d ell’istruttoria 
condotta in sede tecnica, adottano il provvedimento  di concessione 
del patrocinio. 
Il provvedimento di concessione può stabilire anche  condizioni 
specifiche per l’utilizzo del logo del Comune in re lazione 
all’iniziativa patrocinata. 
 
6) fatta eccezione per le prescrizioni operative so pra indicate, 
alla concessione del patrocinio gratuito si applica no, quanto a 
presupposti, condizioni, soggetti ammissibili a pat rocinio, ecc., 
le previsioni di cui agli artt. 13 – 18 del “Regola mento per la 
disciplina dei rapporti con gli enti No-Profit e il  Terzo 
settore”, approvato con deliberazione di Consiglio Comunale n. 122 
del 22/12/2008. 
 
Successivamente, con voti unanimi espressi nelle fo rme di legge 
 

DELIBERA 
 

DI DICHIARARE il presente atto immediatamente eseguibile, ai sen si 
dell’art. 134 comma 4° TUEL, approvato con D. Lgs. 18.08.2000, n. 
267.  
 

 
* * * 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
               

 



 
 

Letto, approvato e sottoscritto: 
 

  Il Sindaco PEZZONI Giuseppe 

  Il Segretario Gen.le Dr. PURCARO Antonio Sebastia no 

 


